

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 18 по 24 апреля 1945 года)

Сталинский ЛУЦ

Орган Мордовского райкома ВКП(б) и районного Совета
депутатов трудящихся

№ 17 (24) ЧЕТВЕРГ, 26 апреля 1945 года Цена 15 к.
Выходит по четвергам

Сеять быстро и хорошо

На полях района кипит жаркая работа. Колхозы Володарского, Ефановского, Спас-Судачинского Советов уже приступили к массовому севу ранних зерновых. Здесь понимают: время — это урожай, нельзя упустить лучшие сроки сева, иначе потеряешь влагу — потеряешь урожай.

Совсем по-иному рассуждают в Б.-Окуловском, Маминском, Князевском колхозах. Там, в Б.-Окуловском колхозе им. Сталина начал обработку почвы лишь на третий день после того, как соседний Новоникский колхоз выехал в поле. Председатель тов. Ванди даже развел руками, доказывая:

— Если бы сеяли не поспешили, мы еще подождали бы лучших дней.

Таков настроенье губительно для урожая. Не применять выборочной обработки почвы, выжидать подсыхания ее на всем массиве значит затануть сев.

В ряде колхозов отмечаются недопустимые фазы нарушения агротехники — разрыв между вспашкой, боронованием и посевом. В Чудском колхозе встала

вопрос о 100 га, а посеяно единичные гектары. Здесь влага высухает, что наносит ущерб урожаю.

Колхозы должны организовать выборочную пахоту, боронование и сев по мере подсыхания отдельных участков, сразу же включив все силы, все тягло и сельскохозяйственный инвентарь. Добиться того, чтобы каждый работал в полную силу: много и хорошо, добросовестно, не забывая, что после угод любит и урожай достается только радвым.

Урожай добывается трудом: упором, настойчивым, продуманным. «Весенний сев год кормит», — говорят в народе. Поэтому надо привлекать все силы к тому, чтобы во всех колхозах повысить темпы полевых работ и провести сев в сроки лучшие для каждой культуры — а 6—8 дней.

Социалистическое соревнование, развернувшееся в деревне, должно умножить трудовые подвиги колхозников. Их лозунг — провести сев в сроки и на высоком агротехническом уровне.

Закончить сев ранних зерновых к 1 мая — такая патристическая долг колхозников района.

Войска 1-го Белорусского фронта перешли в наступление с плацдармов на западном берегу Одера. Противник создал на этом участке сильную оборонительную и глубоко эшелонированную оборону, захватившую Берлин. Немцы построили бетонные доты и дзоты и широко разветвленные полевые укрепления. Немецкое командование пыталось любой ценой не допустить выход наших войск к Берлину. Противник перебросил с других участков фронта ряд дивизий и ввел в бой все запасные части.

При поддержке массированных ударов артиллерии и авиации наши войска прорвали оборону немцев, продвинулись вперед от 60 до 100 километров и заняли города Франкфурт на Одере, Ораниенбург, Панков, Фридрихсфельде и ряд других.

Советские части ворвались в столицу Германии — Берлин и ведут успешные уличные бои в северной и восточной части города. Силезский вокзал и городские кварталы, расположенные севернее и восточнее Силезского вокзала, заняты нашими войсками. Одновременно наши войска, обходя Берлин с севера, в результате стремительных ударов, заняли город Биркенвердер. Советские части переправились через Гогенцоллерн — канал и, продвигаясь вперед, овладели городом Науен — узлом железных дорог, располо-

женных к западу от Берлина.

Войска 1-го Белорусского фронта, форсировав реку Даме, заняли несколько пригородов Берлина и соединились с войсками 1-го Украинского фронта. По предварительным данным, с 17 по 23 апреля войска фронта взяли в плен свыше 20 тысяч немецких солдат и офицеров. Захвачено 69 самолетов, свыше 148 танков и самоходных орудий, 143 склада и другие трофеи.

Войска 1-го Украинского фронта, перейдя в наступление, переправились через реку Нейсе и прорвали мощную и глубоко эшелонированную оборону противника. Развивая успех, советские части продвинулись вперед от 80 до 160 километров. В ходе наступления наши войска заняли города Форст, Коттбус, Лукенвальде, Мариенфельде, Тельтон и ряд других.

В боях за город Коттбус уничтожено свыше 5 тысяч немецких солдат и офицеров. Коттбус — крупный промышленный центр. Кроме текстильной промышленности, в нем имеется 25 военных заводов. Продолжая наступление, наши войска мощными ударами артиллерии, авиации, танковых соединений и пехоты сокрушили сильно укрепленную вражескую оборону, прикрывавшую Берлин с юга, и ворвались на улицы Берлина.

На Дрезденском направлении войска фронта с боями заняли ряд городов, в

том числе Мюльберг, расположенный на реке Эльба, северо-западнее Дрездена. По предварительным данным, с 17 по 23 апреля войска фронта взяли в плен более 23 тысяч немецких солдат и офицеров. Захвачено 96 самолетов, 388 танков и самоходных орудий и другие трофеи.

Войска 4-го Украинского фронта 22 апреля штурмом овладели чехословацким городом Олава (Троппау) — важным узлом дорог и сильным опорным пунктом обороны немцев.

Войска 2-го Украинского фронта заняли на территории Чехословакии город Микулов и город Иванчице (в 17 километрах к юго-западу от крупного промышленного центра Брно). На территории Австрии войска фронта овладели городом Мистельбах.

Авиация Краснознаменного Балтийского флота наносила удары по кораблям и транспортам противника в порту Пиллау и в открытом море северо-западнее Пиллау. Потоплены 13 транспортов, общим водоизмещением в 67 тысяч тонн, четыре танкера, водоизмещением в 15 тысяч тонн, тральщик и шестнадцать катеров. Корабли флота потопили 2 немецких эсминца.

С 17 по 23 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 874 немецких танка и самоходных орудия. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 625 самолетов противника.

Навстречу 1 Мая

Выполним свои обязательства

Коллектив Мордовской базы «Вторчермет» в предмайском соревновании брал обязательство к 25 апреля закончить месячную программу. Это обязательство наш коллектив выполнил на день раньше — к 24 апреля. По отгрузке программа выполнена на 104 проц., по переработке — на 102 проц.

Победителями в соревновании являются цеха, где начальниками раньше — к 24 апреля. По отгрузке программа выполнена на 104 проц., по переработке — на 102 проц.

т. т. Гордеев и Хохлов. Апрельскую программу она выполнили к 20 апреля.

Гусев, секретарь парторганизации базы «Вторчермет».

Гусев, секретарь парторганизации базы «Вторчермет».

Передовые бригады

В честь героического наступления Красной Армии и развернувшихся боев в районе Берлина бригады мастеров т. т. Михалева и Агафонова с честью выполняют предмайские обязательства. Так, бригада тов. Агафонова дает ежедневно по 170 проц. производительного задания, бригада тов. Михалева — 150 проц. Рабочие: тов. Гордеев выполняет норму на 250 проц., т. Засухин — на 200 проц.,

т. Романов — на 170 проц. Высокую производительность дают также т. т. Цигина, Милашева, Тарасов и другие.

Калинин, мастер цеха № 5.

Все выполняют нормы

С высокими показателями к первому мая правянку прихотел строгальный участок мастера т. Вергиной. На участке нет ни одного рабочего, который не выполнил бы своего задания.

Т. т. Чернышев и Ершов выполняют нормы на 250 проц., т. Осипова — на 200 проц. М. К-ва.

Т. т. Чернышев и Ершов выполняют нормы на 250 проц., т. Осипова — на 200 проц. М. К-ва.

Работайте еще лучше

Дорогие товарищи, судомостовики! Примите от бывшего рабочего, ныне офицера Красной Армии, боевой привет. Я нахожусь в

Германии, громяю немецких захватчиков. Победа близка, но для полного уничтожения врага потребуются еще много сил и напряженного труда.

Я обращаюсь к Вам: работайте еще лучше, производительнее, этим Вы ускорите победу. Вахромов Н., старший лейтенант.

Дружно проводите весенний сев

Товарищи земляки! Примите от меня гвардейский привет. Мы добьем врага в

Германии. Близится час победы. У Вас сейчас горячая пора — весенний сев. Желаю Вам прове-

сти полевые работы дружно и организованно. А. Новиков.

XI Сессия Верховного Совета Союза ССР

1-го созыва

Информационное сообщение о заседании

Верховного Совета Союза ССР

24 АПРЕЛЯ 1945 ГОДА

Вчера, 24 апреля, в 8 часов вечера, в зале заседаний Верховного Совета СССР, в Кремле, состоялось открытие XI Сессии Верховного Совета Союза ССР.

Появление в ложах Председателя Совета Народных Комиссаров СССР товарища Сталина И. В., членов Президиума Верховного Совета СССР и членов Правительства Союза ССР присутствующие встречают бурной, долго несмолкающей овацией.

За столом Председателя: Председатель Совета Союза тов. Андреев А. А., Председатель Совета Национальностей тов. Шверник Н. М. и их заместители т. т. Лысенко Т. Д., Юсупов У., Асланова Ч. А., Кулагин М. В. Председательствующий тов. Шверник Н. М. в начале заседания произносит речь, посвященную памяти скончавшегося Президента США Ф. Рузвельта, по окончании которой присутствующие вставанием почтили память Ф. Рузвельта.

Тов. Шверник Н. М. сообщает, что Совнарком Союза ССР вносит на рассмотрение XI Сессии Верховного Совета СССР утверждение Государственно-

го бюджета СССР на 1945 год и утверждение отчета об исполнении Государственного бюджета СССР за 1943 год. По предложению депутата Бойцова И. П. Совет Союза и Совет Национальностей раздельным голосованием по палатам единогласно включают этот вопрос в порядок дня Сессии.

Совет Союза и Совет Национальностей по предложению депутата Цецакова П. Ф. раздельным голосованием по палатам принимают следующий порядок рассмотрения Государственного бюджета: доклад о Государственном бюджете заслушать на совместном заседании, а содоклады бюджетных комиссий, обсуждение бюджета и его утверждение провести раздельно по палатам.

С докладом о Государственном бюджете СССР на 1945 год и исполнении Государственного бюджета СССР за 1943 год выступил Народный Комиссар Финансов СССР тов. Зверев А. Г.

По окончании доклада тов. Зверева А. Г. совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей закрывается.

Колхозы района вступили в массовый сев

Выше знамя социалистического соревнования в колхозной деревне!
Проведем сев в лучшие, сжатые сроки в 6—8 дней!

СОВЕТЫ АГРОНОМА

Семенным участкам — особое внимание

Правительство и партия придают важное значение обеспечению колхозов своими семенами. Было выдано ряд постановлений о выделении семенных участков по каждой культуре, о посеве на них чистосортными семенами, даны указания об организационных формах руководства семеноводством.

Семенной участок — часть колхозного поля, отведенного специально для выращивания семян, которых должно хватить для обсеменения всей площади посева в колхозе. Как правило, семенные участки должны выделяться в каждом поле севооборота и должны быть постоянными. Участки должны выделяться с наиболее высоким плодородием почвы, более чистые от сорняков, на них должен обязательно соблюдаться правильный севооборот.

Посев на семенных участках надо проводить отборными семенами районированных сортов. Для нашего района рекомендованы следующие сорта зерновых культур: озимая пшеница — ржано-пшеничный гибрид 46, 131 и сорт «Ульяновка»; озимая рожь — «Вятка» и «Казанская 5+6»; яровая пшеница — «Лютесценс 062»; овес — «Доловский», горох — «Капитал»; просо — «Ново-Уренское», «Гагинское».

В колхозах нашего района плохо обстоит дело с сортовыми семенами проса. Поэтому колхозы должны приобрести просо сорт «Гагинское» на семенные участки, а имеющиеся несортные, некогдационные семена, семена 3 категории овса и пшеницы обменять на сортовое зерно в Госсортфонде, Шиморске, Выхновского района.

Большинство колхозов по серьезному отношению к этой работе, но такие колхозы, как Вологовский, Корниловский, Монаковский, Петровский, Соинский и другие, еще до сих пор не приступили к обмену семян.

Необходимо сейчас же провести обмен и на семенных участках сеять только сортовыми семенами. Там, где не имеется семенных участков, выделять и закреплять их за одной бригадой, а в бригаде — за звеном; выделить ответственного лица за семеноводство в колхозах, семенные участки немедленно остолбить и составить акт о выделении.

Уборка урожая с семенных участков и заплата семян производится отдельно от общих посевов. Колхозам запрещено раскладывать урожай с семенных участков. Вывозные в разбазаривании семенного зерна, а также в использовании урожая с семенных участков не по назначению и лица, побуждающие к этому, привлекаются к уголовной ответственности.

Обеспечение колхозов собственными высококачественными семенами — дело большой государственной важности.

Т. Суркова,
агроном-семеновод райзо.

Честь и слава стахановцам колхозной деревни!

Колхозницы Поздняковской сельскохозяйственной артели «Перелом» т. т. Лапшина А. М., Юзова Н. Т. и Гусева А. Г. на разброске навоза при норме 10 тонн высыпают 33 тонны или 330 проц.

Пахарь Поздняковского колхоза тов. Ляхин А. вспахивает по 1,4 га; пахарь Кутаринского колхоза тов. Малюгин Ф. — по 1,1 га; пахари Малышевского колхоза

за т. т. Нагорнов Ф. и Чернышев М. вспахивают по 1,3 га.

Колхозница тов. Шаронова А. и колхозник тов. Бобылев С. (Ефановский колхоз) вспахивают на крупнорогатом скоте по 0,64 га.

Севец Спас-Седченского колхоза тов. Бандуров ежедневно выполняет нормы на 130 проц.

Колхоз „Пролетарии“ выехал в поле

Весна вступила в свои права. На солнце засверкала озимь, зазеленелась зябь. И, хотя теплые дни еще сменяются похолоданиями и заморозками, новшники приступили к весновспашке и севу.

Готовиться к весне новшники начали еще с осени. Просмотрели бригады и звенья, закрепили за ними участки, составили агропланы. Проработали нормы выработки, до каждого звена довели план урожайности. Распорядок дня составлен с расчетом работать от темна до темна.

Новшники поставили задачу получить в этом году с га 100 пудов зерновых. Чтобы выполнить свое социалистическое обязательство, они обильно удобрили почву. Новшников колхоз заготовил и вывез на поля 17.615 возов навоза — 183 проц. к годовому плану, 3132 тонны торфа, 184 центн. золы и 179 центн. птичьего помета. Новшники не забывают мудрую поговорку: «Большая земля удобрай — выше будет урожай».

Не забыли новшники и о семенах. Их заложили с изрядком и хорошего качества. Все семена яровизированы и протравлены. В колхозе «Пролетарии» извечна ходит поговорка: «По семенам и плод, что посеяло, то и вырастет».

Колхозу «Пролетарии» придется вспахать и посеять 326 га. При наличии 21 рабочей лошади пахота и сев могут затянуться. Как быть? — думало над этим правление колхоза. И новшники нашли выход. На второй же день весновспашки, 20 апреля, они решили пахать на крупнорогатом скоте. И результаты налицо — было вспахано 2,7 га. Участвовало на пахоте 18 голов скота, а в колхозе приучено к работе 42 го-

ловы. По-хозяйски подсчитали и получились: если бы эту площадь копал вручную, то пришлось бы привлечь 135 человек и заплатить им 202 трудодня, тогда как пахота на рогатом скоте им обошлась в 20 трудодней. 182 трудодня экономии, 135 колхозниц — дополнительная рабочая сила.

Сейчас в колхозе идет напряженная работа: пахота, боронование озимых, весновспашка и сев. Новшников колхозники любят трудиться. Бригады т. т. Ромашова, Прохонин, Макаровой и Коротковой показывают образцы труда. Особенно отличается молодежь. На пахоте при норме в 0,6 га Миронов Алексей, Шеронкин Анатолий, Егоров Владимир дают по 0,8 и 0,9 га. Константинов, Денисов и Яшин на крупнорогатом скоте пахнут по 0,5 га — это 200 проц. задания. Качество пахоты безупречное. Новшники знают поговорку: «Глубже пахать — больше хлеба сжать».

«Кто рано сеет, семя не теряет». Следуя этой поговорке, новшники приступили к севу. Б.Окуловские колхозники хотели два подождать с пахотой, но видя как соседи-новшники трудолюбиво развернули полевые работы, тоже поспешили в поле. Председатель Б.Окуловского колхоза т. Бандин на без осмаления заметил, что новшников колхозники могут их и обогнать.

С выходом в поле развернулась в новшников колхозе и массово-политическая работа. Агитаторы проводят беседы среди колхозников, знакомят их с успехами наших войск и войск союзников на фронтах. В колхозе ежедневно выходит «бэвье листки», «молнии».

Вот содержание «молний», вышедших за первые три дня полевых работ. Их печатаем по-

тому, что они поучительны для подражания.

МОЛНИЯ № 1 ОТ 19 АПРЕЛЯ.
«В первый день весновспашки за неполный рабочий день выполнили нормы: Панин А.С. — на 110 проц., Миронов Б.Н., Маркелов В.Ф. и Миронов А.И. — на 105 проц.»

Привет Вам, передовикам борьбы за 100-пудовой урожай!

МОЛНИЯ № 2 ОТ 20 АПРЕЛЯ.
«За два дня весеннего сева впереди идут бригады т. т. Макаровой и Коротковой.»

Передовые бригады, еще выше знамя социалистического соревнования! Боритесь за звание лучших бригад в колхозе!»

МОЛНИЯ № 3 ОТ 21 АПРЕЛЯ.
«Наши доблестные войска завязали бои на окраинах столицы фашистского логова. Поможем Красной Армии водрузить над Берлином знамя победы! Работайте так, как вчера работала бригада Пронинной!»

МОЛНИЯ № 4 ОТ 22 АПРЕЛЯ.
«Вот они гвардейцы тыла, самоотверженным трудом помогающие окончательно разгрому немецких захватчиков. Пахари Миронов и Шеронкин выполнили норму на 165 проц., Короткина — на 155 проц., Егоров — на 140 проц. и Михалев — на 125 проц.»

Будем работать так, как передовики социалистического соревнования!»

МОЛНИЯ № 5 ОТ 22 АПРЕЛЯ.
«Вот кто тянет нас назад. Бригада Цветковой продолжает работать плохо, рабочий день не уполноценен. Не к лицу бригаде Цветковой позорно отставать!»

Действенность этих молний неоспорима. Они оперативно отражают жизнь колхоза, мобилизуют колхозников на лучшую работу — провести сев в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

Весенний сев в Новшников колхозе начался дружно, организованно, дружно и организованно он должен и закончиться.

А. Калинин.

С колхозных полей

В поле силу страны умножай.
Время сева везде наступило.
Наше оружие — наш урожай, хлеб для фронтов и советского тыла.

ВОЛОСОВО. Колхозы Вологовского совета провели подкормку озимых посевов на площади 62 в га, вспахали под яровые 61 га, заборонили весновспашки 61 га, посеяли ранних зерновых 5,5 га.

Малкина.

ЕФАНОВО. Колхозы Ефановского сельсовета провели подкормку озимых на площади в 118 га, заборонили зяби 70 га, озимых — 74 га, вспахали 184,5 га, посеяли ранних зерновых культур 10 га.

Барышева.

ПОЗДНЯКОВО. Колхозы Поздняковского совета провели подкормку озимых на площади в 56 га, заборонили зяби 138,6 га, вспахали 52,8 га, заборонили весновспашки 31 га.

Шмелева.

В Совнарком СССР

Ввиду того, что вторник 1 мая и среда 2 мая 1945 года являются нерабочими днями, Совнарком СССР постановил, в соответствии с многочисленными пожеланиями трудящихся, считать воскресенье 29 апреля 1945 года рабочим днем.

Международный обмен

21 апреля был подписан Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между Советским Союзом и Польской Республикой.

Товарищ Сталин, по уполномочию Президента Верховного Совета Союза ССР, подписавший Договор, в своей речи заявил:

«Отношения между нашими странами в течение последних пяти веков, как известно, изобилуют элементами взаимной отчужденности, недружелюбия и нередко открытых военных конфликтов. Также отношения ослабли обе наши страны и усиливали немецкий империализм.»

Значение настоящего Договора заключается в том, что он кладет конец и закачивает в гроб эти старые отношения между нашими странами и создает реальную базу для замены старых недружелюбных отношений отношениями союза и дружбы между Советским Союзом и Польшей».

Договор выражает последовательную миролюбивую политику СССР и закрепляет дело сотрудничества и взаимопомощи славянских государств против опасности нового разбойничьего нападения со стороны Германии или какого-либо другого государства, которое объединилось бы с Германией непосредственно или в карой-либо иной форме.

Вместе с тем он является важнейшим вкладом в дело мира, осуществляемое Объединенными Нациями.

В статье 3-й Договора говорится, что «Договаривающиеся Стороны будут участвовать в духе самого искреннего сотрудничества во всех международных действиях, направленных к тому, чтобы обеспечить мир и безопасность народов и будут полностью вносить свой вклад в дело осуществления этих великих целей».

Вся печать демократических стран опубликовала сообщение о подписании Советско-Польского Договора.

Московский корреспондент агентства Ассошиэйтед пресс отмечает, что заключение Договора повышает авторитет Польского Временного Правительства. Парижское радио указывает, что подписание Договора является событием большого политического значения, ибо все недоразумения, возникшие в результате взаимного непонимания Польши и России, должны теперь исчезнуть.

В. Гришанин.

Ответственный редактор
А. А. КАЛИНИН.

Райстрахинспекция доводит до сведения правлений колхозов и подсобных хозяйств предприятий, что срок заявки о гибели озимых культур установлен до 15 мая 1945 года. Заявки, присланные позднее 15 мая, приниматься не будут.